

让“民声”落地生根

——我市持续推进民生实事项目人大代表票决制工作扫描之三

邵阳日报记者 刘小幸

新宁:以点带面 全面实施

新宁县人大常委会高度重视民生实事项目人大代表票决制工作,并于2019年在巡田乡开展试点。今年4月21日,该县人大常委会召开乡镇人大主席座谈会,就该项工作进行安排部署,并纳入乡镇人大工作目标考核。

该县各乡镇党委和政府高度重视,在听取乡镇人大汇报后,及时召开党委和党政负责人联席会议,传达学习民生实事票决制工作相关会议和文件精神,研究部署本乡镇的实施工作,对民生实事票决制工作进行详细安排和部署,并制定乡镇民生实事项目代表票决制实施方案,有力推动了项目的全面实施。目前,全县16个乡镇均已启动票决制工作,共征集到项目54个,主要集中在美丽乡村建设、社会保障、公共设施建设和环境保护等领域。

为进一步全面高效推动民生实事项目票决制工作,新宁县将进一步提高思想认识,把握工作原则,规范基本程序,营造良好环境,使广大群众和社会各界充分了解代表票决制的重要意义、基本程序、实施效果,进一步凝聚共识。

武冈:积极探索 有序推进

今年,武冈市人大常委会根据邵阳市人大常委会关于印发《全市乡镇人大推行民生实事项目代表票决制工作方案》的通知要求,于4月份着手部署安排,全面推行实施民生实事项目代表票决制。

4月26日,武冈市召开全市乡镇人大工作会议,就乡镇民生实事项目人大代表票决制工作进行专门部署,由该市人大常委会派出6个指导组,加强对民生实事项目人大代表票决制工作的指导,并全程参加各组的乡镇人民代表大会。该市14个乡镇均在5月底前召开了乡镇人民代表大会,听取和审查本乡镇人民政府关于脱贫攻坚专项工作的报告,审议表决开展“一脱贫三促进六

覆盖”工作过程中实施的民生实事项目。该市6个乡镇在代表大会上通过票决制确定了本行政区域内今年实施的6个民生实事项目,如龙溪镇通过票决确定了污水处理厂建设项目,水浸坪乡通过票决确定了马路市场建设项目等。

下阶段,武冈市人大常委会将高标准谋划、高质量推进代表票决制工作,把“群众想什么、我们就干什么”的理念真正落到实处,并规范操作流程,重点掌握项目征集阶段的征集环节和项目审议票决阶段的审议环节。

绥宁:精心部署 落地见效

今年,绥宁县人大常委会高度重视,对民生实事项目人大代表票决制工作进行专门研究部署,并结合实际确定第一批试点乡镇13个。

领导高度重视,精心研究部署。5月15日,绥宁县召开人大常委会主任会议进行研究,并于5月17日制定下发《全县乡镇人大推行民生实事项目代表票决制工作方案》。

召开动员会,工作落实快。5月22日,绥宁县组织召开全县乡镇人大主席、乡镇长参加的动员大会,确定了长铺镇、长铺子苗族侗族乡等13个乡镇为第一批试点乡镇。

试点乡镇工作实、效果好。各试点乡镇成立推进工作领导小组,明确工作任务,并召开村民小组会议、院落居民会议,上门、入户进行调查了解摸底。6月底,全县试点乡镇共摸底确定候选项目41个。随后,各试点乡镇相继召开乡镇人民代表大会,在会上通过人民代表大会代表票决出28个项目。

隆回:强化领导 抓实监督

隆回县共23个乡镇、2个街道。根据市人大常委会工作要求和该县具体工作实际,今年确定10个乡镇试点推行代表票决制工作。目前,10个乡镇均按“三个阶段、六个环节”的进程稳步推

进代表票决制工作,票决出项目38个。实施的项目受益群众多,群众参与度高,推进速度快,社会反响好。

隆回县委高度重视代表票决制工作,召开县委常委会议专题研究,将代表票决制工作纳入全面深化改革事项。在代表票决制工作推进过程中,该县人大常委会主要负责全面培训指导,同时在借鉴外地经验的基础上,进一步对代表票决制程序统一规范。

民生实事项目,要在票决,重在实施,贵在监督,贵在实效。该县各乡镇人大主席团及时召开会议,并按项目分别建立人大代表监督小组。目前,各乡镇合计成立38个票决项目人大代表监督小组,参与的乡镇人大代表300多人,充分体现了代表的广泛参与。部分乡镇对项目进度进行定期公示,随时接受群众监督,对群众提出的疑问、意见,安排专门人员进行回复与整理,真正实现民生实事项目“群众提、群众议、群众督”,有效提升代表和群众参政议政的热情。

城步:深入学习 积极筹备

在民生实事项目人大代表票决制工作推进过程中,城步苗族自治县人大常委会高度重视、认真研究,及时安排部署,积极探索“县人大指导、乡党委领导、人大会议票决、人大代表督评”的工作机制。全县共在儒林镇、西岩镇等10个乡镇开展该项工作,正式确定实施项目18个。

为确保该项工作在全县各乡镇有条不紊地顺利推进,该县人大常委会进行了专题研究,认真学习领会精神,并选取了江苏省常州市和浙江省温州市人大代表票决制工作经验进行重点学习。针对今年第一次项目征集时间仓促、项目少等问题,各乡镇在人大会议召开后,继续走访代表和群众,广泛征集表决项目,为明年票决项目作了较充分的准备。如汀坪乡正在筹备明年的乡油茶文化节项目,五团镇初步筹划了边境赶集秩序整治项目。



市民在公交候车亭前候车。邵阳日报记者 伍洁 摄

公交站台升级 市民舒适候车

邵阳日报记者 刘小幸

近年来,随着我市经济社会发展迅速、城市规模不断扩大,公共交通为市民出行提供了方便、廉价的选择,成为重要的民生工程。但是,目前我市部分马路的公交站台建设仍相对滞后,部分公交站台遮雨棚面积过小、座位残缺、不足甚至完全没有座位。对此,市人大代表谢小华提出了《关于进一步完善我市公交站台建设的建议》,建议在人流密集区扩大公交站台面积。

经统计,目前我市城区开通公交车的路段共设仿古式候车亭349座、简易候车亭60座、站牌489块。根据仿古式候车亭和简易候车亭两大类情况,市交通运输局作为主办单位,分类分批有序推进坐凳安装工作。截至10月底,该局投入配套资金24万元,督促市城区公交车广告代理商为人员密集、车流量大的西湖北路、宝庆路、魏源路、邵阳大道等20余条主要道路新增坐凳539条;拟于12月底前为邵水西路、湖口井路等4条道路新增坐凳67条。二是对60座简易候车亭提质改造并安装坐凳。

计划明年开始对建设路、五一西路、西外街等10条道路的简易公交候车亭进行升级改造,届时152条坐凳的安装工作将同步进行。

下阶段,市交通运输局将做好以下工作:一是坚持分类解决。按照“老事老办法、新事新办法”原则,做好公交站台建设管理工作。二是推进提质升级。鉴于我市目前公交站台存在样式多样、材质多种、功能单一等问题,按照“一年一个样、两年不一样、三年大变样”总体部署,结合城市道路建设,对市城区公交站台分期分批统筹推进改造,让老百姓出行更加便捷、舒适和安全。三是打造智能公交。为进一步优化邵阳营商环境、推介邵阳形象,贡献交通智慧、交通力量,将大力推进公交智能化运行站台建设,结合新基建,推进北斗定位技术、公交电子站牌、后台信息数据处理等建设,对公交站台统一安装电子公交站牌,实时发布公交车辆动态运行状况及新闻、公益广告、紧急信息等。结合手机APP,市民可随时随地查询公交车实时定位和到站、线路、站点换乘等信息。

路口增雨棚 城市添温情

邵阳日报记者 刘小幸



市城区西湖路与敬州路交叉口增设的遮阳雨棚。邵阳日报记者 伍洁 摄

在市十六届人大六次会议期间,市人大代表刘浩华提出《关于在我市主要交通路口增设行人待晴雨设施的建议》。建议中指出,我市城区交通便利,交叉路口红灯多,虽然红绿灯安全警示配置较为完善,但人性化配套设施不完善。当雨季到来时,由于没有路亭,行人为了不受雨淋而感冒,冒险闯红灯;夏季来临,天气炎热太阳照射,行人无法承受太阳的照射和炎热,冒险闯红灯,带来很大的交通安全隐患。为此,特提议在我市十字交通路口的人行等待区域增设“交通安全等候(台)亭”。

作为主办单位,市公安局高度重视这一建议,建立工作专班,并多次与刘浩华代表当面商讨路口遮阳雨棚安装计划,认真听取代表提出的可行性意见。

我市行人斑马线量多面广,为确保

遮阳雨棚科学安装,最大限度发挥作用,市公安局专班工作人员在广泛调研、多方论证的基础上决定采取“三步走”策略稳步推进安装工作:第一步,派员前往已设置行人过街晴雨设施的长沙市、怀化市汲取先进经验;第二步,全面摸底我市行人斑马线点位、宽度等实际情况,合理规划遮阳雨棚规格及点位布设,确保不影响行车安全视距;第三步,在立足本地实际情况的基础上充分借鉴先进地市经验,有针对性地开展试点,待试点成功后全面推广。为确保遮阳雨棚美观实用,市公安局交警支队派出专人逐一指导安装工作,遮阳雨棚表面除印有捐赠单位的名称和标识外,不允许张贴任何商业广告。

9月20日,市公安局先期在邵阳大道与建设路交叉口设置了4处遮阳

雨棚进行试点,随后又在西湖路与敬州路交叉口、邵阳大道与新华路交叉口等地安装了8处遮阳雨棚。综合来看,3个路口设置的12处遮阳雨棚均发挥了应有的作用,群众对这项人性化的便民设施比较满意。

下一阶段,市公安局将继续征求刘浩华代表的意见,再接再厉抓落实,进一步推进劳动局、青城国际、江北广场等路口遮阳雨棚建设工程,一锤接着一锤敲、一棒接着一棒跑,逐步实现全市行人斑马线遮阳雨棚全覆盖这一既定目标,为我市创文工作作出新的更大的贡献。



市人大到洞口调研《老年人权益保障法》贯彻实施情况 推进养老事业产业协同发展

邵阳日报讯(记者 刘小幸 通讯员 贺卓雅)12月2日,市人大常委会调研组到洞口县中心敬老院、高沙镇敬老院等地对《老年人权益保障法》贯彻实施情况进行实地调研,并召开座谈会。

调研组充分肯定了洞口县在贯彻实施《老年人权益保障法》方面所取得的成绩,并要求该县抢抓“十四五”规划编制的战略机遇,因地制宜进行规划,推进养老事业和养老

产业协同发展;根据不同老年群体在养老现实需求中呈现出的多样化特点,提供更加精准的服务;加强养老设施的建设和管理,重点关注公办与民办设施的协同推进,根据不同对象的需求调整运营管理服务水平;将上级政策与基层实情紧密结合,创造经验,实现医疗卫生和养老服务融合发展;营造尊老爱老、孝老敬老的良好社会氛围,真正实现老有所养、老有所乐。

市人大到邵东调研建筑工程审批制度改革工作 深化改革力促营商环境优化

邵阳日报讯(通讯员 李周全 陈雯)12月2日,邵阳市人大环资委组织调研组到邵东市开展建筑工程审批制度改革专题调研。

本次调研旨在进一步深化“放管服”改革和优化营商环境,全面推进全市工程建设项目审批制度改革。调研聚焦统一审批流程、统一信息数据平台、统一审批管理系统、统一监管方式、统筹组织实施等相关工作开展情况,通过看现场、查资料、听汇报,全面掌握一手资料。

调研组一行在视察晨曦柯江府等建筑工程项目和邵东市行政审批服务局服务窗口的过程中,边了解建筑工程审批制度改革遇到的实际问题和困难,边对相关工作提出了指导性意见。在随后召开的专题座谈会上,调研组认真听取了邵东市住建局关于建筑工程审批制度改革工作的汇报,对前段工作所取得的成绩给予肯定,并对今后如何进一步加快推进建筑工作审批制度改革提出要求和建设。